



Cheung glience

09/09/2006 18:35

- Urgent
 Return Receipt

To: taxreform@fstb.gov.hk
 cc:
 Subject: 評開徵銷售稅

本人對於政府廣泛諮詢各界對開徵銷售稅的意見表示歡迎。是次正是以個人立場對開徵銷售稅提出一些看法。<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

近日，開徵銷售稅引起了廣泛討論，有人支持，也有人反對。眾說紛紜，但依我看來開徵銷售稅是弊大於利的。作為修讀經濟的學生，銷售稅對我而言並不陌生。銷售稅是間接稅的一種，而且是一種累退稅制。記得學過政府透過收稅達到平均財富的目的，銷售稅不是正正與此背道而馳嗎？所以說銷售稅的開徵對貧苦大眾的影響是很大的，所以大眾利益絕對不應被忽視的。銷售稅占了草根階層人士的大部分收入，而只佔了富有人家的些微收入。這種稅制明顯是欠缺公平的。它只會加劇貧富懸殊問題，因為它好比一隻「無形的手」伸向貧窮人家口袋取走鈔票。

銷售稅是間接稅，政府向供應商收取應收稅款，這就等於間接地提升商品價格了。因為供應商是絕對不會笨得自己倒貼出來去繳納稅項的，他們會把稅項轉嫁給消費者。有些供應商甚至把價格提升至遠遠超過稅款本身的水平，那麼受損的只會是大眾市民，相反，那些無良的供應商則從中獲益不少了。這樣的話，儘管稅收雖微，人民負擔卻大大加重。那些生活本來就拮据的低下層人士生活將更為困苦，開徵銷售稅對他們而言根本就是雪上加霜的行徑。

另一方面，香港貧富懸殊問題已經十分嚴重了，由世界銀行所作的堅尼系數，香港已超過零點五二，遠高於零點三七的國際警戒線，只及第三世界國家。而這次銷售稅的開徵同時正是加劇貧富懸殊問題。銷售稅所帶來的些微稅收相對於社會的穩定，哪個較為重要呢？作出決策我們不是應該權衡輕重嗎？面對香港貧富懸殊的社會問題，我們應該去改善而不是去加劇問題的嚴重性。

開徵銷售稅影響的可是香港的各行各業人士，是廣泛而巨大的。香港被冠稱為「購物天堂」，旅遊業以及零售業是很重要的支柱。開徵銷售稅提升商品價格是「趕客」的行為，香港形象會受到很大影響。這麼大的犧牲為的是增加些微的稅收值得嗎？政府提出可以以退稅的辦法來解決商品加價對旅客的影響。但這辦法並不是好的辦法，因為繁複的手續會大大減低他們的購物意欲的。大家都有過旅遊的經歷吧，短促的有限時間之下還要排隊輪候辦理退稅，有誰會認為這種購物安排是很方便的呢？這只會為香港塑造出負面形象的。我希望當局真的能把這些利弊好好考慮一下。

同時，商品價格的提升使香港對外來旅客的吸引力也是會大打折扣的。這影響可不單單影響到香港居民本身呢，而是香港整體利益啊！況且各界人士反對開徵銷售稅的聲音也不弱，希望政府真的要好好照顧到民生意願才是。最後，希望政府能早日取消開徵銷售稅的政策安排。